
08/ 366
1 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2009

ΤΕΥΧΟΣ

Γ. ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΙΔΗΣ: 
Η «KΛEIΣTH» ΓEΩMETPIA THΣ APXITEKTONIKHΣ

«Κλειστή» γεωμετρία. Λογική. Ποίηση. Τεκτονι-
κή «λαλιά». Μύηση και εξαγνισμός. Έννοιες που 
«εγγράφονται» στη μορφή του κτιστού χώρου, 
φανερώνοντας την ίδια τη ζωή. Για την αρχιτε-
κτονική της «κλειστής» γεωμετρίας μίλησε –κά-
νοντας απολογισμό του έργου του στην τελευταία 
δεκαετία- ο γνωστός αρχιτέκτονας Γιώργος Τρι-
ανταφυλλίδης, στη διάρκεια διάλεξης που διορ-
γάνωσε στις 27 Νοεμβρίου, στη Θεσσαλονίκη, το 
ΤΕΕ/ΤΚΜ, μετά από εισήγηση της Μόνιμης Επι-
τροπής (ΜΕ) Αρχιτεκτονικών Θεμάτων.
Η διάλεξη, που πραγματοποιήθηκε στο κατάμε-
στο αμφιθέατρο του Μουσείου Βυζαντινού Πο-
λιτισμού (Λεωφόρος Στρατού 2), διοργανώθηκε 
στο πλαίσιο σειράς παρουσιάσεων του έργου των 
σημαντικότερων αρχιτεκτόνων της Κεντρικής 
Μακεδονίας, που διοργανώνει το ΤΕΕ/ΤΚΜ. Τον 
ομιλητή καλωσόρισε ο πρόεδρος της Μόνιμης 
Επιτροπής (ΜΕ) Αρχιτεκτονικών Θεμάτων, Θανά-
σης Παπάς.
Σύμφωνα με τον κ. Τριανταφυλλίδη, η αρχιτεκτο-
νική της «κλειστής» γεωμετρίας θα μπορούσε να 

αναγνωρισθεί ως η αναζήτηση κάποιας «λογικό-
τητας», ενός τρόπου δηλαδή, με τον οποίο ο κτι-
στός χώρος αποκτά μορφή.  
Μέσα στο αδιάστατο συνεχές του χώρου και του 
χρόνου ο βηματισμός αυτόματα γίνεται μέτρο και 
όριο. Η διαδοχική του επανάληψη είναι νοητός 
αριθμός, λογική έννοια, αποτυπώνεται ως ίχνος 
και γίνεται μορφή, αλλά και δυνατότητα μορφής.
Και είναι η μορφή αυτό που φανερώνει τη ζωή. 
Η λογική δια-μόρφωση, ο διάλογος μεταξύ των 
μορφών, ο αλληλοσυσχετισμός, η ετερότητά τους, 
τα σχήματα, τα μεγέθη, οι διαστάσεις, το χρώμα 
ταυτίζονται με τη ζωή.
«Σε μια εποχή όπου το ιστορικό μας παρελθόν 
όλο και λιγότερο θεωρείται προϋπόθεση για το 
ιστορικό μας μέλλον, με την αναδρομική παρου-
σίαση έργων της τελευταίας δεκαετίας καταθέτω 
τις σκέψεις μου πάνω σ’ αυτά που με γοήτευσαν, 
με γοητεύουν και με κινητοποιούν όταν σχεδιάζω 
αρχιτεκτονική», σημείωσε ο ομιλητής.

Ο ΜΑΙΑΝΔΡΙΣΜΟΣ ΤΗΣ ΜΕΣΑΡΑΣ ΚΑΙ Η 
BIENNALE ΤΗΣ ΒΕΝΕΤΙΑΣ 
Ο μαιανδρισμός της μορφής στην παλαιολιθική 
κοινωνία στη Μεσαρά της Κρήτης ίχνος και κί-
νηση μαζί, αρχή και τέλος, στατικός όσο κι ανά-
λαφρος, γαιώδης και ουράνιος, ορίζει τη ζωή ως 
ενεργούμενο γεγονός σε μια μονοκονδυλιά.
Σε αυτόν τον προβληματισμό κινείται και η σχε-
διαστική πρόταση για το ελληνικό περίπτερο στην 
Biennale της Βενετίας το 1991. Αφετηρία για το 
σχεδιασμό αποτέλεσε η έννοια της περιβόλου, 
ενός περίκλειστου δηλαδή σχήματος - ενός λα-
βυρίνθου. Η συνεχής παράταση της εισόδου στον 
κυρίως εκθεσιακό χώρο, η υπό γωνία προσέγγιση 
στο χώρο του περιπτέρου, καθώς και η διαδρομή 
στο στενό «πέρασμα» σκοπό έχει να υποβάλει σ’ 
ένα διαφορετικό τρόπο προσέγγισης ενέχοντας 
υπόνοιες μύησης και εξαγνισμού, να «σημάνουν 
τη συνεχή παρουσία μιας ιεροφάνειας μέσα τους» 
(M. Eliade). «Το ίχνος αυτής της μονοκονδυλιάς 
είναι ο λόγος, ο αρχιτεκτονικός λόγος που προ-
σπαθώ να ενσωματώσω στα έργα μου», σημείωσε 
ο κ. Τριανταφυλλίδης.

Ο ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΗΜΕΝΟΣ ΚΥΒΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ ΚΑΙ 
ΤΑ ΓΡΑΦΕΙΑ ΤΟΥ ΦΙΞ
Το ίδιο ισχύει και στην περίπτωση του διαγωνι-
σμού για το κτίριο του ΤΕΕ Μακεδονίας: η επιλο-
γή ενός αρχιτεκτονημένου κουτιού, το οποίο ανα-
λαμβάνει να στεγάσει το σύνολο των αναγκών του 
Τ.Ε.Ε. Μακεδονίας, ένα κτίριο δηλαδή αναγνωρί-
σιμο ως  μια πειθαρχημένη και αρχιτεκτονημένη 
κτιριακή δομή».
Μέσα από ένα μαιανδρισμό της φόρμας εγκλείο-
νται στο «κλειστό», εσωτερικό της τμήμα όλοι οι 
γραφειακοί χώροι, ενώ στο «ανοικτό» της τμήμα 
τοποθετείται το αμφιθέατρο και ο χώρος εκτόνω-
σής του, ο οποίος ανοίγεται με μεγάλη γενναιο-
δωρία στην απρόσκοπτη θέαση  του Θερμαϊκού 
κόλπου και του πάρκου της παραλίας.
Το κτίριο γραφείων του ΦΙΞ στη δυτική είσοδο 
της Θεσσαλονίκης υλοποιήθηκε σε μια περιοχή 
άμορφη από πλευράς αστικού ιστού και αδιάφορη 
αισθητικά. Μοναδική ένδειξη αρχιτεκτονικής στο 
άμεσο περιβάλλον είναι στο κατεστραμμένο ερ-
γοστάσιο της ζυθοποιίας «ΦΙΞ», έργο των αρχών 
του αιώνα και σημείο αναφοράς για την πόλη της 
Θεσσαλονίκης μέχρι πρόσφατα.
Πρόθεση είναι να οικοδομηθεί ένα νέο επίπεδο 

επικοινωνίας με το περιβάλλον του. Επιχειρείται 
μέσα από τη συστηματική του αναφορά στο κτίριο 
του «ΦΙΞ», μια διαδικασία επανασύνδεσης των 
αποσπασμάτων (αναμνήσεων) του αστικού ιστού 
στην περιοχή.

ΚΑΣΤΡΑ, ΠΥΡΓΟΙ, Ο ΜΕΣΟΠΟΛΕΜΟΣ ΣΤΙΣ ΗΠΑ 
ΚΑΙ Η ΣΟΒΙΕΤΙΚΗ ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗ
Τα κάστρα της βυζαντινής πόλης και οι πύργοι της, 
η «κλειστή» τυπολογία των βυζαντινών κτισμάτων, 
η ορθολογικότητα και η ποίηση στη δομή τους, η 
τεκτονική τους «λαλιά», αλλά και η αρχιτεκτονική 
των αρχών του αιώνα (1900), οι πύργοι από οπτό-
πλινθο στο ζυθοποιείο ΦΙΞ, η τεχνική τους, τα ψηλά 
κτίρια του μεσοπολέμου στην Αμερική, τα κτίρια 
του Louis H.Sullivan, τα υψηλά κτίρια των αδερ-
φών  A. και V. Vesnin στην τότε Σοβιετική Ένωση 
για το Narkomtyazhp συνείρονται μέσα στη μνήμη 
και προσφέρονται ως «σημεία» αναφοράς - ανά-
γνωσης για το κτίριο που σχεδιάστηκε.
Οι μουσειολογικές προτάσεις που παρουσιάστη-
καν επιχείρησαν να ενοποιήσουν ένα εξαιρετικά 
σύνθετο εκθεσιακό περιεχόμενο, να μεταγράψουν 
με ιδιαίτερη οικονομία στα μέσα και με έμφαση 
στην αμεσότητα και την αδρότητα του αρχιτεκτονι-
κού ίχνους – μονοκονδυλιάς το πολύ ειδικό περι-
εχόμενο αυτών των εκθέσεων. 

Η ΚΙΒΩΤΟΣ ΤΟΥ ΠΑΝΣΕΛΗΝΟΥ
Στην έκθεση για τον Πανσέληνο η αφετηρία για το 
σχεδιασμό του κελύφους αναζητήθηκε στον ίδιο 
το ναό του Πρωτάτου, ως δηλαδή κτιριακός τύπος, 
ως αίσθηση και ζωγραφική ενότητα, αλλά και στη 
σχέση του ναού, με την ακανόνιστη δομή που τον 
περιβάλλει. Από τη μία, το Πρωτάτο, μια κιβωτός 
με ορθογωνισμένο σχήμα, χωρίς τρούλο, με δύο 
δίρριχτες στέγες που πλέκονται σταυροειδώς, 
ένας χώρος δηλαδή με αδρή και λιτή σύνταξη, 
ενώ από την άλλη, ο περιβάλλων χώρος, ένα πε-
ρίκλειστο σχήμα, αρκετά περίπλοκο, πολύμορφο, 
γωνιώδες στην ανάπτυξη του. 
Η σχεδιαστική πρόταση για το κέλυφος της έκ-
θεσης αξιοποιεί και αναγνωρίζει τις δύο αυτές 
γεωμετρίες. Τη μία μέσα στην άλλη σε μια σχέση 
δυναμική. Η μία με αδρή και λιτή σύνταξη θα κα-
ταλάβει το κέντρο της σύνθεσης. Δύο παράλληλοι 
τοίχοι που κινούνται σε διώροφο ύψος. Ένα «ανοι-
κτό» κιβώτιο, μια κιβωτός σε απόσταση από το 
δάπεδο. Γύρω της κινείται μια δεύτερη γεωμε-
τρία, πολύμορφη και γωνιώδης. Η μία γεωμετρία 
μέσα στην άλλη σε μια νέα χωρική διατύπωση με 
την δική της γνησιότητα. 

ΠΑΡΑΛΛΗΛΕΠΙΠΕΔΟΣ ΧΩΡΟΣ ΚΑΙ ΚΑΤΟΙΚΙΕΣ
Και τελικά στην ενότητα των κατοικιών, κεντρική 
σχεδιαστική επιδίωξη αποτέλεσε η απόφαση να 
κατανεμηθούν οι χρήσεις και οι κινήσεις εντός 
ενός καθαρού γεωμετρικού σχήματος, εντός ενός 
παραλληλεπίπεδου χώρου. Η σχεδιαστική αυτή 
χειρονομία αποτελεί εργαλείο σχεδιαστικής οικο-
νομίας και στοχεύει στην ανάδειξη του κεντρικού 
κτιριακού όγκου αναγνωρίζοντάς τον ως το κυρί-
αρχο οντολογικό στοιχείο στο θέμα της κατοικίας. 
Μέσα από λογικές συσχετισμού επί μέρους σχη-
μάτων και ποσοτήτων, εντός ενός αυστηρού περι-
γράμματος όπου το κάθε μέρος προϋποθέτει την 
ύπαρξη του άλλου, με τη βεβαιότητα ότι τα επί μέ-
ρους στοιχεία στοχεύουν να ανακεφαλαιώσουν το 
όλο, αποδίδεται σχεδιαστικά σε μια αδρή, ενιαία 
και περιεκτική κτιριακή ενότητα. n




